

多彩寒假

亲情篇

我哈着热气，坐在小桌边，写着寒假作业。

那张玻璃桌面让我有些红肿的手感到更加寒冷，取暖器早就开到最大档，却依旧难以使我感到暖和。

我用力摩擦了几下手，希望能够带来一些温暖。费力地抓起笔来，我小心翼翼地在作业本上写下几个字，可字歪歪扭扭的，就连在土里爬的蚯蚓都比它好看。

这时，妈妈忽然从门口探出头来，看到我那有些过分难看的“蚯蚓字”，似乎有些生气了，她向我走来，扯开喉咙，冲着我说：“你的字怎么



在冬天的阳光里

常熟市王庄中学
初二(3)班 夏嘉炜
指导老师 吴军

又写成这样，不是你跟我说好，要写端正的吗？”“我冷。”“冷就到外面去晒太阳啊！”

听着那透过门缝吹进来的风声，就足以知道外边到底有多冷了。我才没有那个闲心到外边去“晒太阳”呢，继续写我那“蚯蚓字”。

写了有一会儿，听到门被敲响了，我懒得起身给妈妈开门。接着又是一声清脆的玻璃碰撞声，敲门声随即消失了。

我望了望窗外的天空，太阳好像比起之前明亮了不少，给冬日的午后带来了一丝惬意和温暖。我放下笔，伸了一个懒腰，想到外边去倒一杯水。

刚一打开门，我就看到放在地上的玻璃杯，这下我明白刚刚的玻璃碰撞声是什么了，杯口上方还冒着热气，心蓦地就感到了一阵温暖。轻轻喝下一口水，驱散了寒冷，带给我一份温暖。

冬天的阳光不再寒冷，这份细致的母爱让我就像沐浴在阳光中，感受到冬日的温暖。

仪征市实验小学塔影文学社四(3)班 张学辰
(小记者证编号 J142386)
指导老师 吴厚梅

一夜之间，道路上堆满了积雪，室外早已是白茫茫一片，仿佛一个童话世界。

早晨，我正在家里看书。突然，耳边传来“沙沙沙”的声响，我好奇地向窗外看去。一个身影映入我的眼帘，深蓝色工作服，手中一把大扫把，腰微微地弯着，正在清扫路面上的积雪。

这么冷的天，阿姨为什么还在扫雪？带着疑问，我赶紧走出家门，来到阿姨身边问道：“阿姨！已经出太阳了，雪会慢慢融化的，何必花力气去扫呢？”“如

果不及时清扫，行人就很容易滑倒。”我发现阿姨的额头上已经渗出了汗珠，看得出来，扫雪真是件力气活呢！



江苏省海门中学课程基地初二(2)班 周唯
指导老师 鲁智飞

春意渐浓之时，家乡这个南海之滨的小镇，迎来了一场视觉盛宴——哈尔滨冰灯展。一个艳阳天，邀上三五好友，我们开启了这次与冰雕、冰灯相遇的奇妙之旅。

还没走进展馆，一股寒气就迎面扑来，一个精灵让我们禁不住把头往衣领里缩。带着兴奋和期待，一路小跑冲进展馆，瞬间便置身于一个洁净雪白的世界，强烈的温差让我的鼻子一阵发酸。我终究与冰雪来了一场家门口的“亲密接触”。也许是颤抖的炫目，夺去了我的双眸；可能是灯光的巧妙，锁住了我的心扉；又或许是冰雕的寒意，震动了我的感官。恍惚中，我被眼前的美景吸引，呆愣愣地站在那里，直到同伴推了我一把，才迈步往前继续参观。

一切变化都让我措手不及，眼眸在冰雪的映照下变得格外清明，鼻翕所嗅的空气也仿佛少了一丝杂质，如此顺畅、洁净。先前因为寒冷而缩进领口的脖子也慢慢探了出来。呼吸不再冒着热气，双手小心地触碰着晶莹的世界，我足生风，穿梭于冰雪的世界，冰雕背后的霓虹灯映衬着我们的笑脸，我们完全融入了，完全融化了！

从微小的一块砖墙一瓦琉璃的细致入微，到巨型建筑的恢弘气势，无不让人叹为观止。我在感叹大自然神奇的同时，更钦佩设计师的巧夺天工。惊讶之余，我的目光被一处巨龙冰雕所吸引，仔细一看，那是一个晶莹透亮的巨型滑梯，看似光滑的滑道上布满了粗细不一的裂痕，裂痕两边是泛起的细细冰渣，细密如绵白糖，捧入手心，即刻化为滴溜冰水，沁人肌骨，扶着滑梯的手很快变得温润潮湿，心情也随之变得柔软起来。

一道院墙隔挡了户外的艳阳，从院角透进来的小小光斑，与冰灯交相辉映，耳边传来熟悉的旋

律：“你在南方的艳阳里大雪纷飞，我在北方的寒夜里四季如春……”

推开门厅厚重的大门，屋外的阳光格外刺眼，条件反射般地伸手指住眼睛，冰与火的交替在瞬间有了完美的结合。南方艳阳里虽然没有大雪纷飞，我却真切地感受到了寒冷里的四季如春。

我有巧巧手



句容市崇明小学二(4)班 杜预 指导老师 周倩文

心语篇

老妈出差

苏州高新区狮山实验小学六(5)班 李萌
指导老师 侯蓉华

老妈要去上海出差！听到这个消息，我高兴得一蹦三尺高，终于可以解放啦！

第二天，耶！好好享受一番吧！我拿出零食，打开电视，坐在沙发上大快朵颐。我兴奋地在沙发上上蹿下跳，可把家里的猫给吓着了——平时乖巧的姐姐怎么会变得如此调皮？

差不多该写寒假作业了，进了书房，我开始思考那些难题，抓抓脑袋，正准备大喊一声“老妈，能过来看下这道题怎么做”时，我愣住了，老妈不在家。

到吃午饭的时候了，平时不管天气如何，老妈都会从单位赶

回来，给我送饭，看来今天只能问老爸了！“老爸，你什么时候回来呀？”“我要开个会，你自己随便搞点吧！”电话那头的老爸急匆匆地挂了电话。只能吃我最拿手的菜了——意大利面！其实只要我把面在微波炉里转几分钟就行了。我仓促地吃完饭，又去赶作业了，因为老师让我们在1月22日前全部完成《寒假直通车》。

这天，天气预报会有暴雪，作为交警的老爸又要临时加班了！可怜的我，孤苦伶仃地在家里，又是一袋意大利面当晚饭，马马虎虎凑合着解决了。想着平时，老妈都会温柔地吻吻我，和

我道晚安，心中有点挂念那“爱唠叨”的老妈了！

第三天，天一亮，我就被猫咪唤醒了。我睡眼惺忪，为猫儿们弄了早饭，看它们可怜巴巴等饭吃的神情，心里告诉自己，明天得再早点起来，否则它们会饿着……昨天吃了两顿意大利面，今天可不想再吃了！翻箱倒柜，发现柜子里有妈妈以前买好的芝麻糊粉，冲了两杯，又从冰箱里拿了几片面包在微波炉里转了一下，早餐OK啦！

我跑到老爸房间，掀开他的被子，轻轻怜怜他的耳朵说：“老爸，起床了！”老爸迷迷糊糊地起床，看着我给他准备的早餐，都有点不好意思了。

第四天，老妈终于回家了，我紧紧地抱住她：“老妈，咪咪和老爸被我照顾得挺好的，可我，想死你啦！”

同题别意



泰州市姜堰区实验小学北街校区四(3)班 钱司晨
指导老师 杨学芹

下雪啦，下雪啦，好一场瑞雪！写完作业，我忙不迭地和爸爸打起了雪仗。

爸爸先发制人，首先投出了雪球，我身手敏捷，一闪，“没砸中！没砸中！”我笑得前仰后合。

“别得意太早！”刹那间，爸爸向我发起“霰弹枪”攻势。我急中生智，紧紧贴住一辆汽车的车身，无数雪球从我头顶上飞过，没有一点变少的迹象。“你等着！”爸爸并未停止对我的进攻。没办法，我暂时躲避到

关心下一代周报



看大戏

●“咚咚锵锵，咚咚锵锵”，舞台上咿咿呀呀唱了起来。忽然，喷出一大团的雾气，只见书生后面出现一位穿着鱼外衣的美女。原来她扮演的是鲤鱼精……妈妈说，今晚大戏唱的是《追鱼》，她小时候最喜欢看了。最精彩的还在最后，鲤鱼精要脱去身上鱼鳞变回人时，在舞台上连滚了十多个跟头，看得我目瞪口呆，情不自禁地问妈妈，这样连滚带翻，等一下不会晕晕吗？妈妈微笑着说：“他们从小就学戏，台下十年功，台上一分钟。”过大年看大戏，这是外婆村里每年都有有的活动，代表这一年的日子红红火火，热热闹闹。

选自《过年看大戏》
太仓市朱棣文小学三(1)班 徐采熙 指导老师 俞云芳

送温暖

●我搬了张小凳坐在一位爷爷面前，轻轻地拉过老人缩着的手，只见手背上布满了皱纹，手心上全是老茧，摸上去很粗糙，就像树皮一样。指甲很厚也很硬，剪小了还剪不下来呢。春节前夕，我们班举行了这次特殊的活动——“新年送温暖”。同学们拎着蛋糕、牛奶、水果来到西湖镇敬老院慰问孤寡老人。我边和爷爷聊着，边剪着指甲，费了好大劲才剪完。我又学着平时妈妈帮我剪指甲时的样子，用指甲剪的另一面帮爷爷把每个指甲磨了磨。见我这认真样，爷爷乐得笑哈哈：“小朋友，真是太谢谢你啦！”

选自《帮爷爷剪指甲》
扬州市西湖中心小学三(1)班 华君妍 指导老师 吴国安

卖报记

●这一次，我没有贸然行动，先站在街头观察。我发现街头的行人明显比刚才多了点，但依然稀稀拉拉的，只有公交车站附近人比较多，流动量也大。我一向喜欢蹲点的超市门口，可能是因为时间还早吧，人没有预想的多。于是我改变了卖报的地点，来到公交车站附近，为了让行人更愿意停下脚步，我修改了一下措辞，在卖报之前先跟对方道一声“新年好！”同时奉上甜甜的笑容。这一决策真是精明，手里的五份报纸很顺利地卖出去了。站在街头，我几乎感觉不到西风带来的寒意，阳光照在身上，非常温暖。

选自《寒假卖报记》
常州市香梅小学四(1)班 钱昕漪 指导老师 张羽

娃娃练笔



想说一声对不起

扬州市东关小学
五(1)班 冷筱然
指导老师 张倩

那天晚上，我出去散步，看见一位清洁工阿姨正在卖力地扫地。一阵滚滚的灰尘向我扑来，我不禁小声地嘀咕：“打扫卫生也不用这么卖力吧，弄得灰尘满天的！”

只见漫天飞舞的灰尘中一个个模糊的身影移动着。隐隐约约中可以看到她低着头，蓬乱的头发上戴着一顶草帽，双手紧紧地握着一人高的大扫把，“呼啦——呼啦——”，一下又一下吃力地扫着，不时还传来阵阵咳嗽声。虽然我说话的声音不算大，但她还是听见了。她抬起头看看，并没有埋怨，只是轻轻叹了口气。

漫天弥漫的灰尘渐渐散开了，我偷偷抬眼，细细打量那位女清洁工消失在夜色中的身影——她每天就是这样从早扫到晚，默默地工作着。这条路人流密集，她不知洒下了多少汗水，却从不叫苦叫累，而是不知疲倦地埋头扫着、扫着……为的就是能让大家怀着愉快的心情在干净的道路上行走。

想到这里，我很后悔自己刚的态度，我真想对那位清洁工阿姨说一声对不起。

“夹心饼干”

丰县师寨镇希望小学
五(1)班 赵小虎
指导老师 李素玲

这几天我一直在批评自己，因为我做了一件错事。

那是上个星期天的早晨，我早早起床去买豆浆，却发现那里已经有很多的人在排队。

我一心盼着早点回家玩电脑，于是“急中生智”，仗着自己个头小的“优势”，顺利地挤到了第一个人的后面。我正暗自高兴，后面的人议论开了：“这孩子怎么这样呢？”“是呀，还是戴红领巾的少先队员呢！”“这位小哥哥是‘夹心饼干’吗？”一位小姑娘天真地问妈妈。

我的脸“唰”地一下子红到了脖子根，拿起豆浆掉头就跑。

现在想想还后悔，以后再也不能这样了！

社址：南京市草场门大街101号

文荟大厦8楼

邮编：210036
电话(区号)025：
总编办 86261721
采编部 86261726
86261719
86261720
经理部 86261716
传真 86261721
会计室 86261722
开户单位：关心下一代周报社
开户银行：农业银行南京龙江支行
账号：10107601040007574
广告经营许可证：320004020646
投稿信箱：zbtgx@163.com
发行信箱：jb2007gy@126.com
发行咨询：025-86261710
全年定价：15元

江苏省委印刷厂承印